

# 全国宣传部长会议在京召开

王沪宁出席并讲话

本报北京1月6日电(记者张洋)全国宣传部长会议6日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕开局“十四五”、开启新征程,突出庆祝中国共产党成立100周年,扎实做好宣传思想工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强思想保证和强大精神力量。

王沪宁表示,党的十八大以来

来,宣传思想战线认真贯彻落实习近平总书记对新时代宣传思想工作的重要指示和部署要求,把握新形势新任务,把工作融入党和国家事业大局,守正创新、主动作为、勇开新局,推动宣传思想工作发生深层次、根本性变革。

王沪宁指出,做好今年宣传思想工作,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务,在学懂弄通做实上下功夫,增强干部群众拥戴核心、维护核心的政治自觉和思想自觉。要举全党之力组织开展庆祝中国共产党100周年宣传教育,生动

鲜活讲好中国共产党故事,为党的百年大庆记载伟业、展示辉煌。要谋划好“十四五”时期文化改革发展,推进国家文化软实力建设。要全面加强宣传思想战线党的领导和党的建设,旗帜鲜明讲政治,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议并作工作部署,强调深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作重要思想,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,着力坚定全党全国人民团结奋斗的主心骨,唱响

中国共产党好的主旋律,把握开启新征程、开创新局面的主基调,聚焦建成文化强国的主目标,打好外交改革创新的主动仗,掌握维护意识形态安全的主导权,大力营造共庆百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围,汇聚全面建设社会主义现代化国家的强大力量。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,加强宣传思想队伍建设,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,建设担当使命、勇于创新创造的时代新军。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议。

## 围堵「陆资」民进党当局又出「幺蛾子」

张盼

“欲加之罪，何患无辞”，民进党当局向来深谙此道。赶在去年底，台经济主管部门发布所谓修正“大陆地区人民来台投资许可办法”，进一步严审限制陆资赴台。不仅严禁大陆“党政军相关企业”赴台投资，还由超过三成持股比例的认定方式改为“逐层认定，避免陆资跨境多重投资”，更要禁绝任何“政治性”主体参与投资。

标准如此宽泛严苛，也就意味着，只要民进党当局主观认定是陆资，便不可不由分说拉入“黑名单”。话说得那么绝，俨然对陆资下冷冰冰的“逐客令”。

“淘宝台湾”去年底被迫下线，其遭遇可谓陆资在台备受苛责的缩影。自阿里巴巴2008年进入台湾市场，淘宝一向深受民众欢迎。“淘宝台湾”2019年在岛内上线，不到一年时间，便有超过3000万种商品上架，软件下载量在岛内达300多万，积累了数十万卖家。

方便台湾千万民众、繁荣岛内电商事业、提升当地服务业和就业水平，淘宝业务带来了显著的经济和社会效益。但自打2016年民进党当局再次上台，便处处刁难淘宝，以“隐瞒陆资身份”为由开罚，责令半年内退出台湾，乱扣“摧毁台湾电商产业”等罪名，大肆炒作“陆资威胁”。

为避免因陆资身份被一味刁难，阿里巴巴以品牌授权方式，授权英商克雷斯经营“淘宝台湾”。在克雷斯的股权结构中，阿里巴巴持股仅28.77%。岛内原有规定，陆资占比不超过三成则不算陆资公司。民进党当局竟“量身定罪”，特意为此修改规定，称不管资本比例如何，只要认定“陆资具实质控制力”就是陆资公司。

此前台经济主管部门宣布禁止台湾任何单位代理或经销大陆流媒体平台服务，因精准封杀被讥为“爱奇艺条款”，如今结合“淘宝台湾”等情形再次收紧管制，并煞有介事地将陆资认定标准无限放宽，封锁打压的险恶用心昭然若揭。

2020年，民进党当局紧随西方反华势力脚步，巧立名目、罗织罪名，进一步阻挠陆资赴台与两岸正常经贸往来，妄图制造两岸“脱钩”，处心积虑地操弄“反中”民粹，变本加厉地破坏两岸交流合作。

有台媒痛批，岛内经济长期低迷，陆资赴台可谓“雪中送炭”，对岛内优势产业也起到锦上添花的效果，民进党当局却要生生扼杀这一繁荣局面。不断升级对陆资的管制，如同打出“七伤拳”，不但有损台湾就业、税收与相关服务，更会伤及台湾经济投资活力。而本该专注发展经济、改善民生的经济主管部门，却一门心思吹响“反中”号角，专搞政治打压的歪门邪道，岛内经济振兴的希望何在？

台湾是浅碟型经济，对外依存度高，亟须外来投资带动岛内经济。民进党当局沾沾自喜于“外企投资”，频频呼吁“台商回流”，偏因岛内深陷缺水缺电等地困境，难以有效地吸引投资。陆资有意伸出橄榄枝，却总遭民进党当局坚拒，因而近十年来投资台湾的陆资仅有约22亿美元。

即使如此，陆资在台多次亮相总能收获众多拥趸，爱奇艺、腾讯视频、“淘宝台湾”乃至华为、小米手机等莫不如此。民进党长期妖魔化陆资“洗脑民众”“挤垮岛内产业”“侵吞台湾”，却因陆资叫好叫座的现实一再被打脸。正因如此，民进党当局便妄图从源头上赶尽杀绝，以免“反中”奸计原形毕露。

只为收割“反中”政治资本，民进党当局一再抹黑炒作“陆资威胁台湾安全和社会稳定”，严重破坏两岸关系，损伤岛内民众福祉和台湾经济利益。民进党当局的小动作无法改变两岸经济社会融合发展大势，只会限缩和断送台湾的发展机遇。祸害两岸交流作恶不休，民进党当局害人终将害己。

日月谈

## 你的坚守 温暖寒冬



受寒潮影响，全国多地近日迎来大风降温降雪天气，不少人依然坚守户外岗位。

图①：快递员骑行通过北京市西城区的银锭桥。

新华社记者 李鑫摄



图②：在吉林省松原市长岭县，中国石化公司职工王树才在北5井场上扛着压井材料。

沈志军摄(人民视觉)

图③：辽宁大连公安交警在雪中帮群众推车。

新华社发

## 外交部回应美禁止与8款中国应用程序相关交易 霸凌霸道霸权的又一例证

据新华社北京1月6日电(记者成欣、马卓言)针对美国总统特朗普6日签署行政令，禁止与包括支付宝、微信支付在内的8个中国软件应用程序相关的交易，外交部发言人华春莹6日表示，这是美方泛化国家安全概念、滥用国家力量，无理打压外国企业的霸凌霸道霸权行径的又一例证，损人不利己。

华春莹在当日例行记者会上答问时说，有关措施当然会对中国相关企业产生一些影响，但更重要的是将损害美国消费者利益和美国国家利益。美方做法给世人提供了一份生动教材，让大家看到美方嘴上讲着自由市场经济和公平竞争，但实际上是怎么做的。

她说，中方注意到美方声称禁

止支付宝和微信支付的理由是“保护美国公民的隐私和数据安全”。但事实是，美国一直是地球上最大的“黑客帝国”，运用其强大的技术能力，无孔不入、无处不在地监控本国人民，监听世界各国人民，窃取各种数据，其盟友也不能幸免。美方手段包括在应用程序中设置“后门”，胁迫电信运营商，这从早已曝光的“脏盒”“棱镜门”“怒角计划”中大家已经看得非常清楚了。

“我们敦促美方切实尊重市场经济和公平竞争原则，遵守国际经贸规则，为包括中国企业在内的各国企业在美投资经营提供开放、公平、公正、非歧视的营商环境。中方将继续采取必要举措维护中国企业的正当、合法权益。”她说。

## 国博展出沈阳故宫珍品



“金玉满堂——沈阳故宫典藏清代宫廷珍品展”近日在中国国家博物馆开幕，来自沈阳故宫博物院的200余件(套)和中国国家博物馆的30余件(套)清官器物集体亮相。图为参观者在观赏铜镀金角端香薰和整珐琅镶玉葫芦瓶(左)。

新华社记者 尹栋摄

## 配合各地疫情防控要求 铁路部门推出免费退票措施

本报北京1月6日电(记者严冰)今天记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，为配合各地疫情防控要求，国铁集团推出免费退票措施。自2021年1月7日0时起，旅客

在车站、铁路12306网站(含手机客户端)等各渠道办理2021年1月6日24时前已购列车的有效车票退票时，均不收取退票手续费，购买的铁路乘意险一同办理。

## 国台办发言人表示 敦促美方停止向“台独”势力发出错误信号

本报北京1月6日电(记者金晨)国台办发言人朱凤莲6日就台美将举办所谓“政治军事对话”应询指出，我们一贯坚决反对台美之间进行任何形式的官方往来和军事联系。我

们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止向“台独”分裂势力发出错误信号。民进党当局“倚美谋独”、甘当棋子，只会给岛内带来深重灾难。

## 从严防疫 香港不松劲

瑞安



1月5日，香港街头，人们戴着口罩乘坐公交车。

新华社记者 吴晓初摄

复日常运作和生活，但社区隐形传播链仍活跃，若在这一情况下放宽社交距离措施，很可能会造成疫情反弹，因而呼吁市民谅解及忍耐。

“抗疫是一场持久战，学校的防疫措施不能松懈。但同时我也希望能够在安全的情况下让学生有机会跟同伴、老师交流接触，这对同学的成长和社交发展都非常重要。”特区政府教育局局长杨润雄说，他明白学生长期未能回校上课

对学习有一定影响，学校也希望能维持一些面授课程，因此教育局会继续有限度容许学校在做好卫生防护的前提下，按照校本需要安排少量学生回校进行面授课堂。

此外，特区政府正研究在餐饮店等地设立蓝牙发射器，自动在出入人士的手机上记录行程；对病患的密切接触者群体进行病毒检测；为医护人员定期做检测，以及扩大强检范围等。

值得庆幸的是，香港最快可于2月接种疫苗。香港公务员事务局局长袁国枢近期透露，特区政府各部门在1月底完成筹备工作，为疫苗抵港做好准备。根据疫苗到港的时间初步推算，预计2月起可为市民接种，届时社区疫苗接种中心、公立医院、安老院舍、私立医院和诊所均可以接种。同时，香港创科局会在1月内准备好疫苗接种预约系统，方便市民预约接种。

香港特区政府卫生署卫生防护中心6日公布，截至当日零时，香港新增25例新冠肺炎确诊病例，其中本地感染病例22例、输入性病例3例。单日新增确诊病例创2020年11月下旬新一波疫情出现以来的新低。香港累计报告新冠肺炎确诊病例达9074例。

受疫情影响，香港各行各业均受到冲击。香港特区政府财政司司长陈茂波日前表示，经济复苏的速度和力度取决于多个内外因素，其中疫情变化将是最关键的变数。香港经济今年上半年仍面临较大挑战，下半年则有呈现较强的复苏动力，全年有望恢复正增长。